

伊朗政局的劇變及其前途

石樂三

一、伊朗政局的劇變

繼巴尼沙德 (Abolhassan Bani-Sadr) 被罷黜總統職務之後，緊接著，伊朗就發生了嚴重的爆炸慘案，一顆威力強大的炸彈在德黑蘭回教共和黨 (Islamic Republican party) 總部爆炸，當場炸死了七十四名伊朗政治與宗教顯要人物，其中包括伊朗最高法院首席法官及執政的回教共和黨領袖比黑希蒂 (Ayatollah Mohammed Beheshti)，他是伊朗最具權威的政治家和宗教家，僅次於宗教領袖何梅尼 (Ayatollah Khomeini) 的地位；其他罹難的人員均為何梅尼的主要助手。因此，這次爆炸案，給何梅尼政權帶來了無比的打擊，也形成了權力真空隱憂的危機。

自從何梅尼奪取巴勒維政權兩年半以來，由於伊朗權力鬭爭，內亂靡已；加以拘禁美國人質事件，以及對伊拉克戰爭的持續，內憂外患，紛至沓來，已使伊朗國勢危殆，而在國際關係中一直處於孤立地位。
伊朗在宗教上純屬什葉派 (Shi'i) 回教國家，回教的教士們 (Mullahs) 被認為是伊朗唯一的團結力量，而何梅尼已成為什葉派信徒的最高精神領袖。

何梅尼推翻巴勒維王權的主要目標，是在建立一個真正的伊朗回教共和國。為了實現此一理想，他曾於一九七九年八月三日

組成了一個創造憲法之議會 (Constituent Assembly)，以便起草一項「伊斯蘭憲法」。這項憲法曾於同年十二月二十二日在人民複決投票中獲得了普遍的贊成。

根據這項新憲法，伊朗全國於一九八〇年一月二十六日舉行總統大選，其結果，巴尼沙德贏得了壓倒性的勝利。何梅尼遂於二月五日任命巴尼沙德為伊朗最高革命委員會主席；七月二十二日，巴尼沙德在何梅尼監督下正式宣誓就職，成為伊朗有史以來的首任總統。總統產生後，最高革命委員會隨之撤消。

雖然巴尼沙德登上總統寶座，但是在一九八〇年四、五兩月的新國會選舉中遭受失敗。比黑希蒂所領導的回教共和黨在一百七十個國會席次中至少贏得了一百三十席，而巴尼沙德的支持者只獲得四十席。從此，巴尼沙德在與比黑希蒂的權力鬭爭中開始轉入了劣勢。

由於一九七九年十一月四日德黑蘭的美國人質事件，伊朗總理巴查甘 (Mehdi Barzargan) 為了反對是項非法行動，隨即憤然辭職。伊朗新國會乃於一九八〇年八月十一日投票選舉新總理，以接替虛懸已久的總理職務。投票結果，回教共和黨所提名的拉傑 (Mohammad Ali Rajai) 竟以絕大多數票當選，出任何梅尼政權的第二任總理。這對巴尼沙德來說，實又遭到一次嚴重的打擊。

這位新總理在執政的回教共和黨大力支持下，勢力日益擴大，國會曾授權拉傑總理處理所有外交、財政及其他重要政務。實際上，國會的這項授權決定，似乎已違背伊朗新憲法的規定，因為伊朗新憲法是採取法國一九六二年所修正的憲法模式，亦即總統握有國家最高的執行權力^①。

在巴尼沙德與回教基本理論者的激烈鬭爭下，何梅尼唯恐削弱國勢，影響對伊拉克作戰的士氣，因而致力組成一個三人協調委員會^②，設法化解總統與回教共和黨之間的爭端。但是，該委員會竟偏袒回教教士，並堅稱巴尼沙德破壞憲法，且將證據交由伊朗法庭懲處，於是，首席法官比黑希蒂於本年六月七日下令查封巴尼沙德創辦的報紙 (Enghelab Eslami)。跟著，巴尼沙德的擁護者與回教基本理論者 (Muslim Fundamentalists) 就在德黑蘭發生了流血的衝突。

在這種嚴重情況下，何梅尼遂於六月十一日、二十二日先後罷黜了巴尼沙德的三軍總司令及總統職務。而巴尼沙德在其支持者的武裝掩護下，據傳秘密逃往伊朗北部庫廸斯坦省境內，並呼籲其國人推翻何梅尼政權。

巴尼沙德被罷黜後，何梅尼遂行組成三人委員會，其中包括總理拉傑、國會議長拉夫桑雅尼及最高法院首席法官比黑希蒂，

註① *The Times*, Aug. 12, 1980. The Editorial—Defeat for Mr. Bani-Sadr.

註② 三人調解委員會委員係由總統、國會及何梅尼所指派。

共同負責處理巴尼沙德所遺的總統職務，並依照憲法規定應於五十天內舉行總統選舉。執政的回教共和黨已提名總理拉傑為總統候選人，其成功希望頗大。

然而，出乎意料的，在巴尼沙德去職後僅僅一週，這位頗具權威的回教共和黨領袖比黑希蒂突然在一次大爆炸案中喪命，其他罹難者包括四位部長及二十位國會議員，他們都是回教共和黨的核心人物。

何梅尼認為這次爆炸事件係共黨地下組織所爲，故回教共和黨立刻開始大肆整肅，逮捕了反政府份子特別是馬克斯主義游擊隊隊員及擁護巴尼沙德者的左派份子。據德黑蘭政府宣布，截至六月底爲止，共有七十二人被處決。但是，西方觀察家認爲^③，實際上，可能已有兩百人因這次爆炸事件遭到處決，而且有三千人到四千人被捕。

不可否認地，這次德黑蘭爆炸事件，已嚴重打擊了回教基本理論者的勢力，而在爆炸事件中喪生的比黑希蒂是何梅尼的靈魂人物，且以其卓越的政治才能而著稱。一般觀察家認爲，要物色一位具有比黑希蒂同樣聲望、權威與機智的領袖人才，幾乎是不可能的。同樣地，要爲其他喪生的重要人員物色適當的繼任人選，也是很不容易的。因此，比黑希蒂之死，無論對於何梅尼個人或全體教士們方面，都是不可補償的損失。

二一、巴尼沙德被黜的因素

被罷黜總統職權的巴尼沙德，出生於伊朗回教教士家庭，其亡父是位知名的什葉派領袖，與何梅尼同樣的冠以「Ayatollah」榮銜（其字意爲「遵奉真主者」），兩人私交甚篤。巴尼沙德曾留學法國，並榮獲巴黎大學經濟學博士。當一九七八年何梅尼逃亡巴黎時，巴尼沙德扶侍左右，形影不離，何梅尼至爲賞識，且以子稱呼巴尼沙德，其關係之密切可想而知。

一九七九年二月何梅尼奪取政權之後，巴尼沙德更爲這位精神領袖所器重，初予經濟部長任用，繼而推薦爲總統候選人，終於一九八〇年贏得了總統選舉的重大勝利，不久他又獲得了兼任三軍總司令要職，其聲望之高，僅次於何梅尼一人而已。

誰料這位炙手可熱的總統，竟然落到了被罷黜的下場。揆其原因，不外由於巴尼沙德與何梅尼關係的變化，以及其與回教和黨、國會、內閣之間的積怨所致。

在巴尼沙德與何梅尼方面，照常理而言，巴尼沙德出自宗教世家，是位虔誠伊斯蘭信徒，也效忠於何梅尼的領導，所以兩者之間不應發生任何衝突。然而，巴尼沙德畢竟是位具有現代思想的智識份子，自然鄙視何梅尼的第七世紀復古的宗教思想，尤其

註^③ U. S. News & World Report, July 13, 1981 P.29.

是「政教合一」的陳腐作風。例如^④，何梅尼及其回教基本理論者將國號改稱「伊朗伊斯蘭共和國」（The Islamic Republic of Iran），而巴尼沙德則主張採用「伊朗共和國」，以表現真正的民主精神。這顯示前者是以宗教領導政治，以達成政教合一的目標；後者則主張實行西方模式的民主政治。兩者政治理想迥異，目標不同，所以才導致了巴尼沙德今日的厄運。

在巴尼沙德與比黑希蒂方面，兩者均為伊朗一時的顯赫人物，但巴尼沙德係接受西方教育，比黑希蒂則出身於伊朗回教學院，故兩人在思想上定會發生重大衝突，而演變成為尖銳的對壘。兩人之間的積怨已久，迨至一九八〇年巴尼沙德就任總統及三軍統帥之後，愈使比黑希蒂增加仇恨心理。他曾利用伊斯蘭共和黨領袖及最高法院首席法官權威，不時對巴尼沙德發動強硬攻擊，其目標集中在巴尼沙德的政治與軍事上的缺點。例如，一九八〇年十一月十八日，比黑希蒂以回教基本理論者與回教共和黨領袖身份，出現在電視上面，猛烈攻訐巴尼沙德是政治無能之輩。依照憲法規定，最高法院有權判決解除總統職權——比黑希蒂本身即握有此一大權。

巴尼沙德在盛怒之下，也立刻對比黑希蒂展開了強烈的攻訐。他在德黑蘭自由廣場上對羣衆發表演說時激昂地說^⑤，在伊朗的陸軍指揮官中正發現不滿的情緒，因為一羣教士們在與伊拉克作戰前線上干預伊朗的軍事行動。他向數千羣衆訴冤說：「不要在背後刺傷我們英勇的陸軍。」他似乎是針對一些被處決的陸軍軍官而發的，因為這些軍官們在伊拉克軍隊猛烈炮火中被迫下令撤退。他又說：「戰爭有勝利，也有敗退。」換言之，勝敗為軍中常事，故不能以勝敗論英雄。

這位總統最後告訴聽衆們說^⑥，在我們國家中有六種不同的監獄。他問道：「為什麼每一個革命組織需要一個監獄？被關在監牢裏的囚犯們，是因為忍不住殘酷的拷刑而認供的。」他譴責說：「這種刑訊和巴勒維的秘密警察（SAVAK）又有什麼區別？」他更以悲憤的心情說：「我們曾致力推翻巴勒維的回教革命，現在我們絕不許讓同樣的政權來代替它。」當時在數千聽衆不斷的報以熱烈的喝采聲中結束了他的動人演說。

巴尼沙德與國會方面，由於國會（Majlis）席次為回教共和黨的基本理論者所控制，巴尼沙德遭受議員們的壓力，根本無法執行憲法所賦予的總統職權。依照憲法規定，總統有權提名內閣閣員，但是項權力卻為國會所剝削，國會且制定一項授權內閣總理任命閣員的法案。由於這項法案與憲法相抵觸，巴尼沙德拒絕予以簽署，致使若干閣員名額一直在虛懸之中。

自今年六月以來，國會採取了一連串對付巴尼沙德的行動。例如^⑦：六月十四日，國會中一百二十名議員連名提出一項議案

^{註④} International Herald Tribune, June 16, 1981 Editorial—Bani-Sadr Under the Sword.

^{註⑤} Ibid.

^{註⑥} Ibid.

^{註⑦} China Post, June 23, 1981 A chronology of recent political events in Iran <AP>.

，要求辯論總統是否勝任的問題。十七日，國會同意對巴尼沙德所擬定的彈劾程序。二十日，正在國會開始辯論有關巴尼沙德能力問題時，德黑蘭突然發生流血暴動事件，就巴尼沙德派與反對派衝突的結果，造成了三十多人喪生、三百多人負傷的慘劇。二十一日，國會終於壓倒性的票數通過了巴尼沙德不能勝任案。二十六日，何梅尼遂下令罷黜巴尼沙德的總統與三軍總司令等職。這樣，便輕易的結束了由絕大多數選民所選出的這位總統壽命。

巴尼沙德與拉傑方面，拉傑是由回教共和黨提名並經國會通過接掌第二任總理職務（第一任總理爲巴查甘），也是走強硬路線的回教基本理論者，因之巴尼沙德與拉傑之間的關係，也像與比黑希蒂關係同樣的惡劣。

自一九八〇年十一月國會贊同拉傑接任總理以來，總統與總理之間一直處於敵對之中。更由於兩人對新閣員人選相持不下，致使政府陷於半癱瘓狀態。正如拉傑總理就內閣人選問題向國會報告時指出，他看不出有可能與巴尼沙德達成任何妥協的餘地。

巴尼沙德在回教共和黨、國會、內閣三面圍困之下，再加上何梅尼站在回教基本理論者的一邊，終於使巴尼沙德慘遭失敗命運而變成了代罪的羔羊！

III、比黑希蒂的傳奇事蹟

在伊朗領導階層中，比黑希蒂是位傑出的人才，也是何梅尼不可須臾離開的助手。他憑藉回教共和黨領袖及最高法院首席法官的權威，竟然能排除異己，先後擊敗了何梅尼的三大親信，其中包括總理巴查甘、外交部長高布沙德及總統巴尼沙德。於是，比黑希蒂就成爲伊朗的傳奇人物了。

比黑希蒂係回教教士世家，出身伊朗一所古老式宗教學院。他是一位虔誠的教士，深信一切伊朗問題都在古蘭經（Koran）中尋求答案。儘管他和其他教士們同樣穿著長袍帶著教士榮銜，可是他具有絕頂聰穎的政治天才，更會運用回教基本理論於政治權力上面，也能利用狂熱主義者來達成他個人的政治目標。

這位宗教家從一九六五年就開始其政治生涯，當時曾有三位資深教士推薦他前往西德漢堡，擔任在當地設立的伊朗清真寺教長（Imam）。在漢堡居留五年，他能操流利德、英語文，這對他後來歸國處理國際事務有莫大的幫助。

他於一九七〇年返回伊朗後，正值巴勒維試圖消滅反動派勢力，但比黑希蒂却能保持冷靜，未曾參加任何反政府活動。迨至一九七九年二月何梅尼以勝利者姿態返國後，他才決定參加回教革命行列。當革命掀起高潮時，他曾試圖安撫並給予巴勒維的秘密警察及軍隊以安全保證，只要他們能效忠何梅尼革命政權。同時他也試圖爲巴勒維政權的總理白泰爾（Bahktier）與何梅尼安排會面機會，但遭到何梅尼的拒絕。其實，這不過是比黑希蒂玩弄權術的手法，以圖緩和反何梅尼的潛在勢力而已。

比黑希蒂在何梅尼革命政權中，一開始就顯露出他的政治才華。他起初出掌最高革命委員會秘書長要職之後，便利用這一特殊重要職權，組成了最具權力的「回教共和黨」，作為對抗溫和派勢力的工具。然後在一九八〇年兩次國會議員選舉中佔了上風，擊敗了所有巴尼沙德的支持者，以及巴查甘領導的自由派勢力，從而奠下了回教共和黨的勝利基礎。

德黑蘭好戰學生劫持美國人質事件發生後，舉世為之震憾。一般認為，此一事件係何梅尼所策動；事實上，乃是比黑希蒂在幕後一手導演的。那麼，為什麼這位強硬派領袖甘冒觸犯國際法罪名而出此下策？因為：一方面，他試圖鼓動好戰青年掀起「反美」的革命怒潮，以鞏固回教共和黨的領導中心；另方面，他要展示伊朗什葉派的狂熱宗教精神，以便持續向伊斯蘭世界輸出何梅尼的宗教革命。但是，伊朗溫和派領導階層，如總理巴查甘，外交部長高布沙德及總統巴尼沙德等，都對比黑希蒂所持的強硬立場表示反對，而且認為，非法劫持美國人質是伊斯蘭教所嚴禁的，所以他們一致主張先將所有人員移送伊朗政府，以便循外交途徑早日予以全部釋放，以期恢復伊朗在國際間所失去的地位與令譽。

巴查甘為了抗議劫持人質事件，在事件發生後兩天內，毅然辭去了他的總理職務。外交部長高布沙德也被比黑希蒂指控有「反伊斯蘭」嫌疑，結果遭到了最高法院的逮捕，旋經何梅尼下令釋放，但始終未恢復其外長職務。最後巴尼沙德也以「不稱職」的理由，先被何梅尼解除三軍總司令兼職，繼則遭到國會教士派議員的彈劾，隨之又被何梅尼罷黜總統職權。這三位溫和派的領袖相繼為比黑希蒂所打倒，而最後這位傳奇人物也難免死於炸彈的慘狀。

四、伊朗局勢劇變的影響

巴尼沙德之逃亡，比黑希蒂之慘死，無疑地，對何梅尼政權已發生極為不利的影響。

當一九七九年二月巴尼沙德隨著何梅尼同機返國時，曾受到全國人民的熱烈歡迎。何梅尼革命政權誕生後，巴尼沙德受命參加巴查甘新內閣，出任財政部部長要職，對於整頓紊亂的經濟貢獻良多。不久又參與伊朗新憲法之起草工作，俟憲法草案完成並經公民投票複決後，巴尼沙德遂被提名為「伊朗伊斯蘭共和國」總統候選人，並在何梅尼大力支持下，獲得了百分之七十五以上的選票而當選為伊朗的首任總統，其聲望之高，可見一斑。然而，好景不常，他就任總統僅一年有餘，就遭到了教士派的無情打擊，最後更受到了革職的處分，這對何梅尼個人的聲望與信譽，實構成了一個嚴重的創傷。

巴尼沙德在一年多的秉政時期，正值伊朗政治經濟陷於極度不安與紊亂之際。雖然這位總統迭次遭受敵對的教士派猛烈攻擊，但是仍然獲得了絕大多數人民的同情與支持，因而他尚能在艱苦中渡過了難關。可是，由於劫持美國人質事件，以及伊拉克的侵略，伊朗局勢岌岌可危，不僅使伊朗在國際陷於孤立無援狀態，同時也使國內社會經濟瀕臨空前未有的危機。就石油而言，在

兩伊戰爭之前，伊朗石油日產量尚可維持二百萬到三百萬桶，戰後，每日產量只有一百五十萬桶。在此種情況下，伊朗外匯奇缺，物價飛漲，而失業人數多達一千二百萬人（幾佔總人口三分之一），造成了社會秩序更為混亂的狀態。此種混亂現象，將隨巴尼沙德之離去而愈形加重。

更為嚴重地，伊朗西北邊區的庫廸族人，過去不斷與何梅尼的革命軍發生戰事，最近獲悉巴尼沙德被罷黜的信息後，遂在瑪哈巴德（Mahabad）市區挑起了新的暴亂。庫廸族的武裝部隊似已與其他「反政府」游擊隊聯合起來，準備發動另一場戰事。他們正注視巴尼沙德最近對伊朗人民所發出的警語^⑧：「我警告你們，倘若你們不奮力抵抗暴力，獨裁者將變本加厲的對你們施加更多的疾苦。」

在這次大爆炸案中集體喪生的比黑希蒂，是何梅尼的左右臂，其才智過人，至少在目前很難找到適當人選來接替他所遺留下的職務。兩年多以來，他獲得了何梅尼的信賴，創立了執政的回教共和黨，控制了所有政府、議會及其他安全情報等機構，而在權力鬥爭中更戰勝了敵對的溫和派與自由派的勢力，解除了其勁敵巴尼沙德的總統職務，使其在三人總統會議（Presidential Council）^⑨中居於領導地位。所以比黑希蒂之死，對於何梅尼個人來說，是個無法估計的損失，就何梅尼政權而言，可能會造成一段長時期的紊亂狀態。

更值得一提的是，何梅尼之所以能推翻巴勒維王權，獲得宗教革命的成功，固然得力於什葉派的支助，但另外的原因是巴勒維的暴力恐怖統治，失去了民心；而目前何梅尼恐怖統治的工具亦為「秘密警察」（SAVAK）組織的翻版。

何梅尼接掌政權後，也建立了他自己的安全情報系統，亦即回教革命政權的「秘密警察」組織，而比黑希蒂自然在這個組織中扮演一個重要角色。據流亡巴黎的伊朗人士透露說，何梅尼的新秘密警察組織名稱是「沙瓦瑪」（SAVAMA），其架構仍以巴勒維的「沙瓦克」（SAVAK）為基礎，其工作人員大多是屬於「沙瓦克」的幹部。不過，在伊朗革命政權體系中，並非只有像「沙瓦瑪」一個秘密警察組織，在何梅尼政權中的其他軍警機構，包括最高革命委員會、革命部隊及警察武力等，均具有安全情報的功能，這些安全單位都直接或間接聽從回教共和黨的命令。可見比黑希蒂之死，無異對何梅尼政權構成了致命的打擊。

五、何梅尼的兩大應變措施

在伊朗政局急劇的變化之後，何梅尼政權立刻採取了兩項重大的緊急措施，一項是再度下令整肅全國反動派份子，一項是組

註^⑧ *Time*, July 6, 1981 P.7.

註^⑨ 三人總統會議包括回教共和黨秘書長比黑希蒂、議長拉夫桑加尼及總理拉傑。

成了一個過渡性的「三人總統委員會」，進行接管巴尼沙德所遺之總統職權，並依照憲法定於七月廿四日舉行新總統選舉。巴尼沙德被解除總統職務之後，德黑蘭當局就開始大肆搜捕反政府份子，其中包括左傾份子及其他中間路線的中產及商人階級，截至六月底止，估計被處決者已逾兩百人^⑯。迨至七月初旬續有多人因這次爆炸事件而遭到處決，並有三千到四千人被捕下獄^⑰。

這項整肅對象已超過黨派路線，甚至已準備向三軍作全面的整肅，何梅尼的這項命令據傳已下達軍中的各級主管。其唯一倖免遭到整肅的派系，只有執政的回教共和黨的本身，以及親俄路線的伊朗共產黨——杜德黨（The Tudeh Party），因爲該黨首領在權力鬭爭中一直佯稱是何梅尼的支持者^⑱。

西方觀察家相信^⑲，伊朗的整肅運動將會繼續擴大。他們警告，正當伊朗回教教士們試圖穩固其權力，以對付左派和中間派在野人士的反抗之際，這項整肅恐怖行動，可能輕易演變成一場大屠殺，乃至淪爲內戰。一旦伊朗發生內戰，則左派和溫和派人士將可能組成聯盟，以共同對抗極端的回教基本理論者的集團。如果內戰擴大，則庫廸族和阿拉伯人等少數民族也將恢復爭取他們長期以來所尋求的自治運動。

在過去兩年多之中，伊朗的革命法庭處決了各種人犯共達兩千人，這是根據德黑蘭官方的統計數字。但是，反對派系則宣稱，死在何梅尼暴政之下者至少有八千人^⑳。新接任的伊朗最高法院首席法官阿都比利（Ayatollah Mousavi Ardabili）認爲，伊朗革命法庭處決的反宗教革命的人數，還不算多，比起布爾希維克（Bolshevik）時代「所消滅的一千萬反共革命的人數，豈不是相差太遠啦」^㉑？

在面對暗殺，新的暴亂威脅及流亡的總統巴尼沙德呼籲抵制投票的情況下，何梅尼政權仍照原定的七月廿四日進行新總統大選。依照總統選舉程序，須先由各黨派提出總統候選人，再由政府組成的十二人監督委員會（Council of Guardians）作最後的決定。總統候選人資格，須以本地出生的伊朗人爲限，且須具備虔誠回教徒之條件。如果無一候選人能够獲得絕對多數票，將於七月後再舉行投票選舉。

註^⑯ International Herald Tribune, July 1, 1981 "Murderous Slogans in Iran, By Amir Tahari."

註^⑰ U. S. News & World Report, July 1, 1981 P.29 "Bloodbath Pushes Iran to the Brink."

註^⑱ Ibid.

註^⑲ Ibid.

註^㉑ International Herald Tribune, July 1, 1981.

在這次伊朗新總統競選中，據初步選舉結果報告顯示⁽¹⁶⁾，拉傑已獲得遙遙領先的地位，他正以此一極大的優勢，邁向他早已為人們普遍預料的壓倒性勝利。拉傑是位什葉派基本理論者，他在總理任內，無論在內政或外交方面，一向堅持其強硬路線，獲得了執政的回教共和黨的有力支持。將來就任總統後，他必將貫澈其強硬路線政策，以圖維護伊朗什葉派教士們的勢力，而鞏固何梅尼的革命政權。

六、未來局勢的可能發展

何梅尼此番恢復整肅之後，不但未能阻止都市中爆炸案的發生，反而使武裝叛亂日益猖獗，長此以往，恐將使伊朗局勢更趨惡化，甚至陷於全面暴亂狀態。

今後何梅尼革命政權所將遭遇的危機可能是：

●反政府的武裝勢力的威脅。目前在伊朗境內有兩大反政府之武力組織，一個稱為「人民十字軍」(Mujahideen Khalq)，另一為「人民游擊隊」(Fedayeen Khalq)。前者是標榜伊斯蘭社會主義路線，並擁有裝備精良的十萬軍隊；後者則純粹是馬列主義的無神論者，至少也有八萬强悍的武力。這兩個武裝組織，早在七〇年代就曾在德黑蘭各大城市中從事「反巴勒維」活動，嗣後並支助何梅尼推翻巴勒維王權。迨至何梅尼革命成功後，兩者之間發生了武裝的衝突，使德黑蘭大學校園變為反何梅尼勢力的活動根據地，因而迫使德黑蘭政權下令關閉了這所大學。

據最新外電報導⁽¹⁷⁾，已遭罷黜的巴尼沙德總統，任命了反政府的人民十字軍領袖拉加維 (Massoud Rajavi of Mujahideen Khalq) 為伊朗總理，這項消息是在德黑蘭散發的一封由巴尼沙德的親筆信中證實的。在這封信中，巴尼沙德也委託拉加維組成一個「民族抵抗委員會」，以對抗伊朗基本理論者的回教教士們。拉加維已正式接受這項任命，並已開始執行總理職務。

●種族分離主義的壓力。伊朗是屬於多種族的古老回教國家，而統治伊朗的波斯人至多為總人口約三千四百五十萬的半數，其他各種族散佈在伊朗的周圍地區。波斯人原係印歐語族人 (Aryans)，操法爾西語文 (Farsi-speaking) 及信奉什葉派回教 (Shi'i Moslems)；中部的庫茲斯坦省 (Khuzestan) 阿拉伯人，多半是什葉派，僅有少數是正統的遜尼派回教徒 (Sunni Moslems)；北部的庫廸族人、愛茲拜然族人、土克美尼安族人 (Kurds, Azerbaijanis, Turkmenians)，都是屬於突厥人的

註⁽¹⁶⁾ 截至七月廿六日為止，在四位候選人中，拉傑獲票最高，佔百分之八九，色巴尼百分之四，巴瓦瑞希百分之二點八，穆蘇曼百分之一點七。(根據《美聯社》*Beirut, Lebanon*, July 22, 1981 <AP>)。

註⁽¹⁷⁾ *Beirut, Lebanon*, July 22, 1981 <AP>。

血統，操土耳其語文及信奉遜尼派回教；南部的巴路支族人（Baluches）多操法爾西語文及信奉遜尼派回教。這些少數民族早在巴勒維時期就開始掀起了分離運動，以達其自治的目的。而庫廸族人兩年來一直不斷與政府軍作戰，故何梅尼的政令始終無法到達庫廸斯坦省地區。伊朗局勢的變亂，有利於各種族之間的自治運動。

● 伊朗軍中的動搖跡象。一九八〇年九月兩伊戰爭爆發後，伊朗軍中士氣低沉，幸賴有兼三軍統帥的巴尼沙德總統不斷親臨前線指揮，始得挽回了這種頹勢，至少使敵軍未能進一步向產油地區推進。但自巴尼沙德被解除三軍總司令職務之後，軍中失去了一位果敢的統帥，因而軍心為之動搖，呈現了不穩的跡象。於是，何梅尼下令整肅軍中的反叛份子，並飭令三軍嚴密監視逸出正軌的軍官們，如果發現有反叛行為，立即移交當地法庭予以處決。在此高壓手段下，一名伊朗空軍少校赫克哈（Major Kherha）^⑯，突於七月廿五日駕機飛抵開羅，尋求政治庇護。這名空軍少校在記者會上譴責何梅尼的獨裁專制，比「希特勒還厲害」。可見伊朗三軍已對何梅尼暴政感到了厭惡，隨時有發生軍事政變的可能。

總之，何梅尼革命政權，經此劇變，元氣大傷；加上經濟危機益形嚴重，兩伊戰爭結束無期，在此內憂外患交迫情形下，其國家前途，何堪設想？！

一九八一年七月二十六日完稿

註^⑯ Cairo, Egypt July 25 <AP>.